
太原市 2018 年高三年级模拟试卷（二）

文综地理
考试时间：上午 9:00—11:30

注意事项：

1.本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。

2.回答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、学校、年级和联系方式涂写在答题卡上。

3.回答第Ⅰ卷时，选出每小题答案后，用 2B铅笔把对应题目的答案标号涂黑。如

需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。写在本试卷上无效。

4.回答第Ⅱ卷时，将答案写在答题卡相应位置上。写在本试卷上无效。

5.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交固。

第Ⅰ卷（选择题共 44分）

注意事项：

1.答第Ⅰ卷前，考生务必用 0.5毫米黑色字迹的中性笔将所需填写的内容填在答题卡上。

2.每小题选出答案后，请将答案填涂在答题卡上，答案写在试题卷上无效。

一、选择题（本题共 11 小题，每小题 4 分，共 44 分。每小题只有 1 个正确选项，不选、多选、

错 选均不得分。将每小题的正确选项填入下表中）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

答案 A D C B A B D D A A C

金丝雀码头位于伦敦市东区的泰晤士河畔(见图1),距伦敦老城区约5千米,这里曾是世界

最繁荣的码头之一。20 世纪 60 年代,金丝雀码头地区走向衰落;80 年代,政府决定将其改造成

与伦敦金融城相配合的新兴 CBD;90 年代,世界金融巨头花旗银行和汇丰银行等国际知名金融

企业在此落户。目前,金丝雀码头已转型为伦敦重要的国际金融中心。据此完成 1-3题
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1.20世纪 60年代,金丝雀码头地区走向衰落的原因可能是

A. 交通运输方式进步 B.河道弯曲,淤积严重

C.伦敦金融城的冲击 D.地区经济发展缓慢

答案：A
解析：本题考查交通对区域发展的影响。

二次工业革命以后，随着现代交通运输方式的发展，水路交通对区域经济的影响逐渐衰落，现代交通方

式对区域经济的促进作用愈发明显。

2. 与伦敦金融城相比,金丝雀码头吸引花旗银行和汇丰银行落户的主要条件是

A. 产业基础较好 B.水陆交通便利

C.人口素质较高 D.租金税收优惠

答案：D
解析：本题考查银行的区位因素。

伦敦金融城作为英国首都，经济发达区，其产业基础更好，人口素质更高，水陆交通比其他地区更发达。

金丝雀码头要对国际知名银行有吸引力，只能在政策租金税收方面更有优势。

3,如今,越来越多的金融企业云集金丝雀码头,其主要原因是

A. 延长交易时间 B.共享客户信息

C.获得集群效应 D.河港地位恢复

答案：C
解析：本题考查工业集聚的优势。

工业集聚有利于共享基础设施，而不是共享客户信息；有利于降低运输成本，节省费用；有利于促进技

术和信息交流，加快产品的更新速度；有利于扩大集群效应，获得规模效益。

为推进区域经济均衡发展,国务院将我国 31 个省级行政区(港、澳、台除外)划分为东部、
中部、西部和东北四大经济区。下表是四大经济区工业产值全国占比(%)统计数据。据此完成

4-5题。
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4.表中代表东北经济区的是

A.甲 B.乙 C.丙 D.丁
答案：B
解析：本题考查我国的区域地理概况。

东部、中部、西部和东北四大经济区，东部是我国经济最发达区，工业产值全国占比最高，然后依次是

中部地区，西部地区和东北地区。东北地区虽然是我国的重工业基地，但毕竟只有黑、吉、辽三省，总

量占全国的比重不大。

5. 据表可知,2006~2012年期间,我国

A. 工业发展地区差距有所缩小 B.区域间产业转移规模较大

C. 工业重心点处于甲区域内部 D.乙区域工业发展潜力最大

答案：A
解析：本题考查学生获取信息的能力。

据图表可知，甲区域的工业产值占比呈现下降趋势，乙、丙、丁的工业产值占比总体呈现上升趋势。说

明地区间的工业发展差距有所缩小。

图 2示意 2018 年 1月 29日~2 月 7日我国四个省级行政区的气温距平(气温与多年平均气
温之差)等值线分布。受气温变化的影响,图中部分地区出现低温凝冻灾害(气温剧烈下降并伴
有雨雪冰冻),给交通、电力、农业等部门造成较大的损失。据此完成 6~8题。

6. 该时段内,恰逢我国二十四节气中的

A.大寒 B.立春 C.雨水 D.小寒
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答案：B
解析：本题考查二十四节气的知识。

1月 29日至 2月 7日，距冬至日约一个半月，相差 3个节气。故为立春。

7. 该时段内,图示区域受低温凝冻损害最大的地区可能是

A.藏南 B.青海 C.川西 D.滇东

答案：D
解析：本题为综合题，主要考查等值线的判读和调动运用知识的能力，附带考查区域定位。

根据气温距平的概念，气温—年均温=气温距平值。气温距平值为负值，说明该年气温较年均温低，发生

凝冻害的可能性大。据图可知，等值线变化负值最大的区域在图示东南部，即云南东部。

8. 据图推测,与多年平均状况相比,甲行政区此时段

A. 积雪量大，大气反射量多 B.积雪量大，地面吸收量多

C. 积雪量少，大气吸收量少 D.积雪量少，地面反射量少

答案：D
解析：本题考查等值线的判读和调动运用知识的能力。

根据图示等值线的递变方向，可知甲行政区的气温距平值为正值，该年气温较年均温高。由此可以推出，

大气反射量较少，大气吸收地面辐射量较多，地面吸收量较多，地面反射量少。

某高山苔原带海拔 2140-2220 米处,近几十年来草本植物入侵严重且区域差异明显。图 3
示意该山苔原带不同海拔和坡度条件下的草本入侵程度,图 4示意不同土壤颗粒含量随草本入
侵程度的变化。据此完成 9-11题。

9. 该山地山麓的自然植被是

A. 温带落叶阔叶林 B.热带季雨林

C.亚寒带针叶林 D.苔藓、地衣

答案：A
解析：本题考查垂直自然带的分异规律。

某高山海拔 2140-2220米处为高山苔原带，根据垂直地带性分异规律大致与纬度地带性一致，可推测山下

的基带为温带落叶阔叶林。

10. 草本植物入侵面积较大的区域位于

4



A.较低海拔处的陡坡 B.较高海拔处的陡坡

C.较低海拔处的缓坡 D.较高海拔处的缓坡

答案：A
解析：本题考查获取信息的能力。

据图可知，草本植物入侵严重的区域，海拔大致为 2140至 2160米，坡度大致为 28-33度，相比较入侵不

严重的区域，其海拔较低，坡度较大。综述，草本入侵面积较大区域为较低海拔处的陡坡。

11. 随着草本植物的入侵,土壤

A. 孔隙增大,水分增加 B.孔隙减小,水分减少

C. 孔隙减小,水分增加 D.孔隙增大,水分减少

答案：C
解析：本题考查获取信息和综合运用知识的能力。

据图可知，随着草本植物入侵，粉粒含量呈上升趋势，沙粒含量呈下降趋势，粘粒含量在入侵严重区，

增幅最大。粉粒和粘粒含量增多，导致土壤孔隙减小，持水性强，土壤水分增加。

二、非选择题：共 46 分。第 36-37 题为必考题,每个试题考生都必须作答。第 42~43 题为选考

题,考生根据要求作答

(一) 必考题:共 46 分

36. 阅读图文资料,完成下列要求。（24分）

2017 年 5 月 31 日,非洲大陆上第一条采用中国标准、中国技术、中国装备建造的现代化
铁路——蒙内铁路(见图 5)正式开通运营。蒙内铁路连接肯尼亚首都内罗毕和第一大港蒙巴萨
港,沿线穿过察沃国家公园、内罗毕国家公园等野生动物保护区,其设计客运时速 120 千米。蒙
内铁路建设中坚持属地化管理,聘用的当地员工比例高达 90%以上。蒙内铁路开通以来,客运平
均上座率达 92%。

(1)推测蒙内铁路建设中易遭遇的自然灾害并说明理由。（8分）

解析：考查自然环境对人类活动的影响。

(1) 答案：洪水(2 分)和滑坡(泥石流)。(2 分)湿季时,降水量大,易受洪水影响;(2 分)沿线多为高原山地,

地形和地质构造复杂,湿季时易发滑坡(泥石流)等地质灾害。(2 分)
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(2)分析蒙内铁路客运上座率较高的原因。(4分)

解析：考查影响市场因素。

(2) 答案：蒙内铁路连接首都和最大港口城市,人员往来频繁;(2 分)速度快,用时短,效率高。(2 分)

(3)说明经过野生动物保护区的铁路段在施工中应该采取的保护和防范措施。(4分)

解析：考查人类活动对自然环境的影响。

(3) 答案：建设动物廊道,架设桥梁、修建涵洞,保障野生动物自由通过;(2 分)道路两旁设置护栏,防止野

生动物穿越铁路造成伤害。(2 分)

(4)简述蒙内铁路建设给肯尼亚和中国各自所带来的利益。(8分)

解析：考查交通发展的地理意义。

(4) 答案：肯尼亚:带动建材、钢铁等相关产业发展,提供就业岗位;促进基础设施建设,提高居民生活水

平;(2 分)加强区域间的联系和物资流通,利于对外贸易,促进经济发展。(2 分)中国:带动与铁路建设和列

车制造有关的产业部门发展;(2 分)为中国的技术、产品、装备输出打开了大门。(2 分)

37. 阅读图文资料,完成下列要求。(22分)
芒果是人们喜爱的热带水果,平均气温 20~30℃时芒果生长良好,18℃以下时生长缓

慢,10℃以下时停止生长。广西是我国仅次于海南的芒果产区,果品远销京、津、沪、吉等地。
位于广西百色市的右江河谷(见图 6)是我国著名的“干热河谷”之一,被誉为“天然温室”,较
适宜芒果的种植。当地通过科技手段栽培,缓解了芒果生长特性与气候之间的矛盾。

(1)分析右江河谷被誉为“天然温室”的原因。(6分)

解析：考查影响气温的原因。

答案：纬度较低,海拔低;(2 分)位于河流谷底,盛行下沉气流,气流在下沉过程中增温;(2 分)北侧有山地

阻挡,受寒潮的影响较小,气温较高。(2 分)

(2)说明百色果农常在早春通过科技手段推迟花期的气候原因。(4分)
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解析：考查气候对农业生产的影响。

答案：百色属于亚热带季风气候,春季气温不稳定(2 分)早春易出现低温(阴雨)天气,(有冻花的危险,)影

响芒果开花和坐果。(2 分)

(3)与海南芒果相比,推测百色芒果在全国市场的竞争优势。(4分)

解析：考查农业的区位因素。

答案：百色纬度较高,芒果成熟(上市)较晚;(2 分)位于河谷,降水较少,光照充足,(污染少,)芒果品质优

良;(2 分)市场距离较近

(4)有人建议将百色河谷芒果生产逐步向两翼山区延伸。你是否赞同?请表明态度并说明理由。

(8分)

解析：考查开放性试题的分析能力。

答案：

赞同。周围山区海拔相对较高,昼夜温差大,光照条件较好,利于提高芒果品质;(2 分)山区气温比右江河谷

低,(物侯期相对较晚,)芒果成熟上市期得以延迟,利于实现芒果供应的连续性;(2 分)山地地域辽阔,芒果

生产空间巨大,利于扩大生产规模以达到规模效益;(2 分)利于增加农民收入,促进区域经济发展。(2 分)

反对。周围山区海拔相对较高,气温较低,不利于芒果生长;(2 分)山区地形崎岖,交通不便,果园管理难度

大,人工费用高;(2 分)山地坡度较大,芒果生产过程中可能破坏地表环境,导致水土流失;(2 分)大面积种

植芒果树,威胁山区生态结构,导致生物多样性受损。(2 分)

(二) 选考题:共 10 分。请考生从 2道地理选题中任选一题作答。如果多做,则按所做的第一

题计分。

42. 【地理一选修 3:旅游地理】(10分)
近年来,随着几部影视剧的热播,其取景地“雪乡”倍受游客追捧。“雪乡”原名双峰林场,

位于黑龙江省牡丹江市海林市长汀镇（见图 7),面积仅 500 公顷,当这里进入雪期时,皑皑白雪
在风力的作用下随物具形,千姿百态。每年 12 月下旬至次年 3月上旬是“雪乡”旅游的旺季,
每天游客超过万人。“雪乡”旅游价格相对较高。

分析冬季“雪乡”旅游价格较高的原因。
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解析：考查发展旅游的区位因素。

答案：(10 分)冬季“雪乡”景色独特,观赏(美学)价值较高;(2 分)媒体的宣传使知名度提高,旅游旺季游

客数量大;(2分)雪乡面积较小,基础设施有限,接待能力不足;(2分)地处偏远,雪期交通条件差,物资运入

成本高;(2 分)一年中旅游旺季时间较短,旅游投资回报慢;(2 分)景点开发晚,管理不完善等。

43. 【地理一选修 6:环境保护】(10分)
某煤矿位于青海省三江源自然保护区,南距通天河约 3公里。该煤矿因非法盗采严重,已于

2014 年封停。2017 年 8 月记者报道:数公里长的山谷,两边山体依然遍布着由于露天矿穿孔、
爆破和滥挖乱采出现的黑色采坑,山谷遗留的洗煤池中仍有大量洗选废水直接通过沟渠排向谷
外。图 8为该煤矿的洗煤池。

分析该煤矿非法盗采对环境的危害,并提出相应的解决措施

解析：考查环境问题的危害和防治措施。

答案：(10 分)危害:该煤矿位于三江源自然保护区(江河的上游),春、夏季易发洪水,将矿区污水及废渣

冲入江河,污染江河源头;矿区废弃矿渣的堆放污染土壤;矿坑裸露,破坏高寒草甸，造成生态恶化;易引发

崩塌、泥石流等地质灾害。(每点 2 分,任答 3点得 6 分)措施:对矿坑进行回填修复;对洗煤池进行清理,

修建排水通道;封育围栏,恢复草被等。(每点 2 分,任答 2 点得 4分)
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